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Seminariearbeten inom kursen: Internationella Marknader, 5 poäng, NA4008 

Av Peter Lohmander, Version 2002-10-02

Kursens innehåll

Inom handelsteori behandlas produktivitet, komparativa fördelar och Ricardos handelsteori, specifika faktorer och inkomstfördelning, resurser och handel samt Heckscher- Ohlins modell, skalekonomi och ofullständig konkurrens samt internationella faktorrörelser. Handelspolicy innefattar instrument för handelspolicy, ekonomisk handelspolicy samt strategier. Inom finansiella marknader behandlas växelkurser och räntor. Internationell marknadsföring behandlas dels i form av föreläsningar och dels i form av gästföreläsningar. Under kursen genomföres seminariearbeten vilka avslutas med seminarier och opposition. Dessa seminariearbeten skall integrera centrala delar av fälten handelsteori, analys av internationella marknader för skogsprodukter samt marknadsföring. 

Mål för seminariearbeten i handelsteori


Efter seminariearbetet inklusive presentation och opposition ska kursdeltagaren ha förståelse för ett antal generella modeller inom området handelsteori och deras tillämpning i samband med ett antal aktuella problemområden från olika ekonomiska sektorer.

(Ett seminariearbete till genomföres inom ramen för denna kurs. Det är inriktad mot internationell marknadsföring av skogsindustriprodukter.) 

Genomförande

Arbetet utföres i grupp. Tidpunkter för presentation med opposition framgår av kursens schema. Seminariearbetet ska omfatta ca 8-10 sidor "ordbehandlad" text. Det skrivna arbetet ska distribueras till kursledningen samt till efterhand utsedd oppositionsgrupp senast 2 dagar före presentationen. Dessutom gäller normala principer för hur PM utformas beträffande praktiska detaljer, referenser o.s.v..

a. Gruppen tilldelas en aktuell artikel ur dagspressen. Studera denna och diskutera inom gruppen. Definiera någon eller några centrala problemställningar ur denna artikel. 

b. Läs denna text grundligt en gång till: 

"Inom handelsteori behandlas produktivitet, komparativa fördelar och Ricardos handelsteori, specifika faktorer och inkomstfördelning, resurser och handel samt Heckscher- Ohlins modell, skalekonomi och ofullständig konkurrens samt internationella faktorrörelser. Handelspolicy innefattar instrument för handelspolicy, ekonomisk handelspolicy samt strategier. Inom finansiella marknader behandlas växelkurser och räntor."

Undersök vilka problemställningar som Ni formulerat (grundade på artikeln) som har kopplingar till den nyss lästa (kursiva) textens innehåll.

c. Undersök vilka modellansatser som kursboken har vilka kan vara tillämpliga i samband med de aktuella problemen. Undersök så grundligt som möjligt i vilka avseenden som modellansatserna är helt relevanta för de aktuella problemen.

d. Vilka resultat och svar ger kursbokens modeller på de aktuella problemen? Kan det möjligen vara så att kursbokens olika modeller ger motstridiga svar på de aktuella frågeställningarna?

e. Analysera nu de problem som Ni definierat så grundligt och korrekt som möjligt med beaktande av de alternativ som bokens modeller ger. Inkludera Era egna överväganden och utforma gärna en helt egen modell som tar hänsyn till sådant som kanske inte täcks in i bokens kapitel.

f. Beskriv hela processen och Era slutliga kommentarer till den ursprungliga artikeln i Er egen text. 

g. Skriv en bra sammanfattning!

                           Lycka till!

                                                        Peter Lohmander

